
Sestry Uršulínky si 27. januára
pripomenuli 475. výročie smrti –
výročie narodenia sa pre nebo ich
zakladateľky sv. Angely Merici.

Angela Merici sa narodila
okolo roku 1470. V roku 1535 zalo-
žila Spoločnosť sv. Uršule. Mala
videnie, v ktorom sa utvrdila, že
Boh si ju vyvolil, aby v Cirkvi zalo-
žila novú spoločnosť. Pre ženu v
tomto čase boli možné jedine dve
cesty: manželstvo alebo kláštor s
klauzúrou. Angela ponúkla ženám
tretiu cestu, dobrovoľné zasvätenie
sa Bohu životom „neviest Božieho
Syna“, pričom zostávajú vo svete, v
rodine alebo v určitom pracovnom
prostredí. Nie sú viazané na spoloč-
nú činnosť, ale nie sú ani izolované,
lebo sú členkami určitej duchovnej
rodiny. Angela zomrela ako sedem-
desiatročná 27. januára 1540 s za
svätú bola vyhlásená 24. mája 1807.

Myšlienky a zásady Angely
Merici sa veľmi rýchlo rozšírili, po
celom Taliansku i vo svete sa za-
kladali Spločnosti sv. Uršule. V 17.
storočí sa pod vplyvom jezuitov
pretvorili na rehoľné spoločenstvá.
Podľa uršulínskej reguly vzniklo
mnoho kongregácií, pričom všetky
pokladajú Angelu za svoju Matku.

Rímska únia Rádu sv. Uršule
je jednou z vetiev duchovnej rodiny
založenej sv. Angelou Merici. V
súčasnosti má Rímska únia okolo
2000 členiek, ktoré žijú v 240
domoch. Slovenská provincia Rím-
skej únie Rádu sv. Uršule vznikla v
roku 1933. V súčasnosti má 75
členiek žijúcich v šiestich komuni-
tách. Jednou z nich je aj komunita
sestier uršulínok v našej farnosti – v
Ružovej doline. Ide o komunitu
prevažne starších sestier, ktorých
prvoradým apoštolátom je život
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(pokračovanie zo strany 1)

modlitby a obety. Vzhľadom na pokro-
čilý vek a rôzne zdravotné ťažkosti,
spájanie sa s trpiacim Kristom je pre
mnohé sestry zároveň aj ich jediným
apoštolátom. Napriek tomu, že už ne-
môžu pracovať a aktívne sa zapájať do
života rehoľného spoločenstva alebo
farnosti, sú práve svojimi modlitbami a
obetami veľkým požehnaním pre svoje
mladšie sestry ako i pre našu farnosť.
Buďme im teda vďační, zvlášť v tomto
roku zasväteného života, za ich modlit-
by a svedectvo celoživotnej vernosti a
služby Bohu. A tiež na nich pamätajme
vo svojich modlitbách. Spiritualita An-
gely Merici a jej dcér je aktuálna i
dnes. Jej novátorstvo i aktuálnosť je v
myšlienke uskutočňovať zasvätený ži-
vot vo svete a v tom, že svojim dcéram
neurčila konkrétnu formu apoštolátu,

ale pobádala ich, aby boli vnímavé na
vnuknutia Ducha Svätého a tak odpo-
vedali na potreby čias. Pamätajme na
svoje krstné zasvätenie, na to, že hoci
nežijeme v kláštore, ale vo svete, život
každého z nás je od krstu zasvätený
Bohu, a tak celý náš život má byť za-
meraný na Boha, má byť službou Bohu
a oslavou Boha, nielen chvíle keď sme
v kostole alebo keď sa modlíme. A uč-
me sa byť vnímaví na vnuknutia Ducha
Svätého, podobne ako sv. Angela a jej
duchovné dcéry, aby sme mohli účinne
odpovedať na potreby dnešnej doby.

Peter Škultéty

Prečo ísť na referendum
a povedať 3x ÁNO?

Prečo odpovedať na prvú referendovú
otázku „ÁNO“?
• Súhlasíte s tým, aby sa manželstvom ne-

mohlo nazývať žiadne iné spolužitie osôb

okrem zväzku medzi jedným mužom a

jednou ženou?

Prečo sa manželstvom nemôže nazývať
žiadne iné spolužitie osôb, okrem zväzku
medzi jedným mužom a jednou ženou?
Pretože v našom živote sa stretávame s
tým, že existujú zákony a veci, ktoré si
my nemôžeme vybrať, podľa svojej
ľubovôle, ale sú nám vopred dané. Nikto
z nás si napr. nemohol vybrať či sa narodí
ako muž alebo ako žena. Rovnako si ni-
kto z nás nevybral svojich rodičov, naj-
bližšiu rodinu a prostredie, v ktorom vy-
rastal. Manželstvo medzi jedným mužom
a jednou ženou je takou formou zväzku,
ktorá je tu daná samotnou prirodzenosťou
osoby, ale aj prirodzenosťou lásky.
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Prirodzenosťou osoby preto, lebo tá vo
svojej plnosti existuje v dvojakej „for-
me“: ako muž a ako žena. Každý z nás sa
narodil buď ako muž, alebo ako žena. O
tejto podstatnej (ontologickej) rozdielnos-
ti nám jasne hovorí naše telo. To, že som
mužom alebo ženou nemôžem zmeniť,
ale môžem jedine prijať. Ak sa neprij-
mem, začnem ničiť samého seba. Ne-
prijať svoju vlastnú prirodzenosť (natura)
ako dar, znamená odsúdiť ju (a teda seba)
na zánik. Je to tak ako s prírodou (natu-

ra) : veľa sa dnes hovorí o životnom pro-
stredí a o ochrane prírody. Chránime ju
ako čosi vzácne. Sú oblasti s najvyšším
stupňom ochrany (Vysoké Tatry, Nízke
Tatry, Veľká či Malá Fatra. . .). Chrániť tú-
to prírodu znamená prijať ju takú aká je a
nezasahovať do nej takým spôsobom, že
ju zničíme. Jednoducho povedané: ak
nechceme prírodu zničiť, musíme ju
prijať a rešpektovať zákony vpísané do
nej . Týmto ju budeme skutočne chrániť.
Preto, ak nechceme zničiť človeka a tým
aj spoločnosť, musíme človeka prijať s
tým, že exituje buď ako muž alebo ako
žena a musíme rešpektovať zákony vpísa-
ne do jeho prirodzenosti („ natury“).

Prirodzenosťou lásky preto, lebo láska
tvorí jednotu. Nemôže sa však vytvoriť
jednota tam, kde niet rozdielnosti. Najpl-
nším vyjadrením lásky medzi ľuďmi je
manželská láska, ktorej základom je roz-
dielnosť pohlaví. Prečo? Pretože len v
úplnej rozdielnosti pohlaví je možná aj
úplná jednota. Keďže medzi mužom a že-
nou existuje maximálna rozdielnosť,
ktorú vyjadruje ich pohlavie, len medzi
mužom a ženou je možná maximálna
jednota. To čo ich však robí jedným telom

– jednou osobou – je ich vzájomná láska,
ktorá sa takto napokon stáva prameňom
daru nového života, ktorým je dieťa.
Dvaja muži či dve ženy nie sú schopní
vytvoriť hlbokú jednotu tiel, pretože
medzi nimi nejestvuje úplná rozdielnosť
pohlaví. Preto ani „láska“ vyjadrená
medzi nimi telesne nie je prirodzenou
láskou a preto nie je v skutočnosti láskou,
následne je logické, že z takého vzťahu sa
nikdy nemôže narodiť dieťa. A prečo sa
hovorí o jednom mužovi a jednej žene?
Pretože nie je možné milovať výlučnou a
bezpodmienečnou láskou všetkých, alebo
viacerých ľudí naraz. To môže jedine
Boh. Láska medzi mužom a ženou vo
svojej prirodzenosti hovorí tomu koho
miluje: „Len ty, jedine ty a navždy ty.“
Preto súhlasím s tým, aby sa manželstvom

nemohlo nazývať žiadne iné spolužitie

osôb okrem zväzku medzi jedným mužom

a jednou ženou. Preto na túto prvú refe-
rendovú otázku odpoviem: „ÁNO“.
Prečo odpovedať na druhú referendovú
otázku „ÁNO“?
• Súhlasíte s tým, aby párom alebo skupi-
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nám osôb rovnakého pohlavia nebolo

umožnené osvojenie (adopcia) detí a ich

následná výchova?

Prečo by párom alebo skupinám osôb
rovnakého pohlavia nemohlo byť umož-
nené, aby si adoptovali dieťa a následne
ho vychovávali? Pretože právo dieťaťa je
viac ako túžba rodiča. Vysvetlím: človek
nemá právo na iného človeka. Ani man-
želia (muž a žena) nemôžu povedať, že
majú právo mať dieťa. Nikto si nemôže
nárokovať právo na inú osobu. Nemáme
právo na iné osoby, pretože tie nie sú
obyčajnými vecami. Nemôžem povedať:
„Mám právo mať dieťa a kúpiť si ho, tak
ako mám právo mať chlieb a kúpiť si ho.“
Nemôžem povedať, že mám právo dať si
„vyrobiť“ dieťa prostredníctvom tech-
niky umelého oplodnenia, tak ako môžem
povedať, že mám právo dať si vyrobiť,
resp. ušiť šaty či oblek na mieru. Človek
nie je tovarom, ale darom. Osoby môže-
me prijať jedine ako dar, len tak ich mô-
žeme aj skutočne milovať. Pre túto
výnimočnosť osoby, ktorou každé dieťa
určite je, môžeme povedať že nie rodič
má právo na dieťa, ale dieťa má právo na
rodiča. A nie na hocijakého rodiča, ale na
takého, resp. takých rodičov, v ktorých
blízkosti bude vyrastať v psychicky a
emocionálne zrelú osobnosť. Dieťa má
právo na takých rodičov, ktorí mu pomô-
žu identifikovať sa so sebou samým a to
práve vďaka rozdielnosti pohlaví, ktorá
medzi samotnými rodičmi existuje. Dieťa
má právo byť milované láskou muža a
láskou ženy, láskou otca a láskou matky,
má právo byť milované manželskou
láskou, ktorá v sebe nesie prísľub verno-
sti a trvácnosti a preto pre dieťa aj prísľub
pekného a radostného detstva i jeho ďal-

šej budúcnosti. Tak muž ako aj žena
milujú originálne mužskou a originálne
ženskou láskou. Každé dieťa má právo na
takúto lásku. Žiaľ osoby rovnakého po-
hlavia nie sú schopné byť zárukou takejto
lásky a preto ani integrálnej výchovy
dieťaťa. Preto súhlasím s tým, aby párom

alebo skupinám osôb rovnakého pohlavia

nebolo umožnené osvojenie (adopcia)

detí a ich následná výchova. Preto na túto
druhú referendovú otázku odpoviem:
„ÁNO“.
Prečo odpovedať na tretiu referendovú
otázku „ÁNO“?
• Súhlasíte s tým, aby školy nemohli vy-

žadovať účasť detí na vyučovaní v oblasti

sexuálneho správania či eutanázie, ak ich

rodičia alebo deti samy nesúhlasia s ob-

sahom vyučovania?

Prečo by „školy nemohli vyžadovať účasť
detí na vyučovaní v oblasti sexuálneho
správania či eutanázie, ak ich rodičia
alebo deti samy nesúhlasia s obsahom
vyučovania?“ Pretože rodičia dali život
svojim deťom a preto len oni majú prvot-
né, neodňateľné a prednostné právo voliť
druh vzdelania pre svoje deti a to v duchu
svojho morálneho a náboženského pre-
svedčenia i v duchu kultúrnych a rodin-
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ných tradícií (porov. Charta ľudských

práv, čl. 26; Charta práv rodiny, čl. 5).
Osobitne nesúhlasím s tým druhom vý-
chovy, ktorú sa snažia prezentovať v
iných štátoch Európy (Nemecko, Rakús-
ko, Nórsko, Francúzsko, Anglicko) zás-
tancovia ideológie rodovej rovnosti
(gender ideológie) . O čom im vlastne
ide? Ide im o presexualizovanie celej
spoločnosti, pretože vlastníci porno-
grafického priemyslu týmto majú po-
starané o svoju budúcnosť, rovnako
antikoncepčný priemysel sa nebude
musieť obávať o svoje zisky a tým leká-
rom, ktorí zabíjajú ešte nenarodené deti,
či tým, ktorí „vyrábajú“ deti ako tovar
prostredníctvom umelého oplodnenia, po-
tečú do vrecák obrovské peniaze. Za všet-
kým sú dve veci: peniaze a šťastie
zredukované na pôžitok a rozkoš. A preto
v mene týchto novodobých „bohov“,
ktorým sa všetci začíname čoraz viac
klaňať, budeme chcieť, aby deti už v
materských školách spoznávali v akomsi
„detskom kútiku“ svoje telo a telo toho
druhého. V školách budeme postupne
chcieť učiť žiakov ako navliekať kondó-
my, ako užívať hormonálnu antikoncep-
ciu, či vibrátor. Budeme chcieť zaviesť
takú sexuálnu výchovu, ktorá pod rúškom
a v mene lásky bude všetko dovoľovať.
Nedovolené bude len to, s čím ten druhý
pri sexe nebude súhlasiť. A ak rodičia,
alebo ich dieťa odmietnu navštevovať
hodiny takejto sexuálnej výchovy, bu-
deme ich zatvárať do väzenia, pretože
zanedbali povinnosť, ktorú im škola i štát
nadiktovali bez ich súhlasu (ako sa tomu
už neraz stalo, ba dokonca aj v novembri
2014 v Nemecku dvom mladým manže-
lom http://www. hlavnespravy.sk/otec-

ktory-skoncil-vo-vazeni-pre-povinnu-
sexualnu-vychovu-v-skole-prehovo-
ril/453493). Preto súhlasím s tým, aby

školy nemohli vyžadovať účasť detí na

vyučovaní v oblasti sexuálneho správa-

nia či eutanázie, ak ich rodičia alebo

deti samy nesúhlasia s obsahom vyučo-

vania. Preto, na túto tretiu referendovú
otázku odpoviem: „ÁNO“.

ThLic. Róbert Neupauer

Štatistika za rok 2014
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Poďakovanie za rok 2014

Život vo farnosti prináša mnohé radosti
ale aj starosti, povinnosti. Ich plnenie si
vyžaduje spoluprácu mnohých farníkov.
Chcel by som aj touto formou poďa-
kovať všetkým, ktorí sa v uplynulom
roku aktívne zapájali do života v našej
farnosti a prispievali k jej dobrému
fungovaniu. Osobitne ďakujem pátrovi
Viktorovi, za pravidelné prvopiatkové
spovedanie, za sväté omše, za zastupo-
vanie počas mojej neprítomnosti a za
všetko, čo robí pre našu farnosť. Ďalej
nášmu „kaplánkovi“ ujovi Floriškovi za
jeho neúnavnú službu pri oltári a pomoc
pri rozdávaní svätého prij ímania. Som
vďačný kostolníkom za ich obetavú
službu, p. Císarovi vo Zvončíne, p.
Hornákovi v Suchej a v Košolnej p.
Belicovej , ktorá v roku 2014 ukončila
svoju dlhoročnú službu kostolníčky a p.
Tomašovičovej a p. Behúlovej , ktoré po
nej prevzali žezlo – úlohu kostolníčky.
Ďakujem miništrantom, ktorí mi pomá-
hali pri sv. omšiach a ostatných boho-
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Farské oznamy

Bohoslužby na február
rozpis je orientačný, rozhodujúce sú

nedeľné farské oznamy

Sv. omše v týždni
utorok až piatok v Suchej o 17.00
streda v Košolnej o 16.00
štvrtok vo Zvončíne o 16.00

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok
1. február – 4. cezročná nedeľa

17.00 – Zvončín, v sobotu, platná na
nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná
8. február – 5. cezročná nedeľa

17.00 – Košolná, v sobotu, platná na
nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín
15. február – 6. cezročná nedeľa

17.00 – Zvončín, v sobotu, platná na
nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

18. február – Popolcová streda

18.00 – Suchá
22. február – 1 . pôstna nedeľa

17.00 – Košolná, v sobotu, platná na
nedeľu
7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

adorácia
V Suchej vo štvrtok po sv. omši do 18:00,
na prvý piatok v mesiaci hodinu pred sv.
omšou.

litánie
V Suchej v nedeľu popoludní o 14:1 5,
prvú nedeľu v mesiaci po farskej sv. om-
ši.

popolec
Na Popolcovú stredu pri sv. omši o 18.00
v Suchej .

krížová cesta
V pôstnom období v Suchej v piatok pred
sv. omšou (17.25) a v nedeľu popoludní
14.1 5 miesto litánií.

službách; organistom Jarkovi a Petrovi,
spevákom, speváčkam a dychovke,
ktorí hrou a spevom doprevádzajú a
okrášľujú liturgické slávenia. Vďaka
patrí aj všetkým, ktorí pri svätých om-
šiach čítajú čítania a prosby, modlení-
kom a modleníčkam. Ďakujem všetkým
tým, ktorí sa starajú o čistotu a výzdobu
kostolov v našej farnosti, zvlášť pri
veľkých slávnostiach a sviatkoch.
Ďakujem grafičke nášho farského časo-
pisu a všetkým prispievateľom a spolu-
tvorcom. Vďaka animátorom, ktorí pri-
pravovali mladých našej farnosti na
prijatie sviatosti birmovania. Ďakujem

tiež všetkým, ktorí pomáhali pri upra-
tovaní, varení či iných prácach na fare.
Ďakujem aj staronovým starostom obcí,
obecným zastupiteľstvám a všetkým
organizáciám za ich spoluprácu a po-
moc. Aj v tomto roku vás prosím a po-
vzbudzujem k aktívnemu životu a
pomoci vo farnosti, zvlášť chlapcov –
miništrantov a lektorov, aby mali ocho-
tu a prichádzali častejšie slúžiť Pánovi a
pomáhať pri bohoslužbách a čítaní
Božieho slova.

Peter Škultéty, správca farnosti
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cezročné a pôstne obdobie

Pôst však neobmedzuj len na diétu. Ozaj-

stný pôst nie je len zdržiavanie sa rôznych

jedál, ale odcudzenie sa vášňam a

hriechom, aby si nikomu nekrivdil, aby si

odpustil svojmu blížnemu, ak ti spôsobil

zármutok, ak ti vykonal zlo, ak ti je dlžný.

sv. Vasilij Veľký

Ne 1 4. nedeľa v cezročnom období
Po 2 Obetovanie Pána - Hromnice

Ut 3 Blažej , biskup a mučeník

St 4 Veronika

Št 5 Agáta, panna, mučeníčka

Pi 6 Pavol Miki a spoločníci, mučeníci

So 7 bl. Pius IX., pápež

Ne 8 5. nedeľa v cezročnom období
Po 9 Apolónia, panna a mučenica

Ut 10 Školastika, panna

St 11 Panna Mária Lurdská

Št 12 Eulália, panna, mučeníčka

Pi 1 3 Benignus, kňaz a mučeník

So 14 Valentín, biskup a mučeník

Ne 15 6. nedeľa v cezročnom období
Po 16 Juliana, panna a mučenica

Ut 17 Sedem sv. zakladateľov rehole

Služobníkov Panny Márie

St 18 Popolcová streda
Št 19 Konrád z Piacenzy, rehoľník

Pi 20 Eleuter, biskup

So 21 Peter Damiáni, biskup, uč. Cirkvi

Ne 22 1. pôstna nedeľa
Po 23 Polykarp, biskup, mučeník
Ut 24 Modest, biskup

St 25 Valburga, opátka (Kántry)

Št 26 Alexander, biskup

Pi 27 Gabriel Possenti, akolyta (Kántry)

So 28 Roman, opát (Kántry)
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Úmysly Apoštolátu modlitby
na február 2015

• Všeobecný: Aby väznení, najmä z radov
mladých ľudí, mali možnosť znovu budo-
vať dôstojný život.
• Evanjelizačný: Aby rozvedení manželia
našli prijatie a oporu v kresťanskej komu-
nite.
• Úmysel KBS: Aby naši starci, starenky
a chorí obetovali svoje ťažkosti za kňaz-
ské a rehoľné povolania.

Výročia a pripravované akcie

11 .02. - 21 . svetový deň chorých
14.02. - pochovávanie basy v KD v Su-

chej nad Parnou
21.02. - Suchovská 15-ka (beh)
22.02. - jarná zbierka na charitu

Január v našej farnosti
krsty:
* 24.5.2014 Romana Mičíková, Suchá
* 16.1 0.2014 Amélia Štamberská, Zvončín

pohreby:
+ 5.1 . Melánia Štrbíková, Košolná, 76 r.
+ 4.1 . Mária Remžová, Suchá, 91 r.
+ 24.1 . Jozefína Sučanová, Zvončín, 68 r.




